

зяйственной продукции, снижению импортной составляющей во внутреннем потреблении, росту вклада в обеспечение продовольственной безопасности страны.

УДК 336

Артур Хомюк, Мария Верас, Алексей Макаревич
(Республика Беларусь)

Научный руководитель Т. Г. Горустович, ст. преподаватель
Белорусский государственный аграрный технический университет

ОСНОВНЫЕ ПОДХОДЫ К ОПРЕДЕЛЕНИЮ ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ ОРГАНИЗАЦИЙ АПК

В современных условиях стабильное развитие организаций АПК во многом зависит от их финансовой устойчивости. Финансовая устойчивость предприятия предполагает ее способность успешно повышаться под воздействием изменений внешней и внутренней среды. Таким образом, финансовая устойчивость предопределяется влиянием совокупности внешних и внутренних факторов. В условиях рынка, когда взаимоотношения организаций строятся на коммерческом расчете, необходимо знать финансовое положение своё и партнеров.

Многие организации АПК при наличии собственных средств могут быть неплатежеспособными, в то время как другие способны развивать производство, последнее достигается за счет оптимальной финансовой стратегии. Поэтому следует согласиться с тем, что предприятия должны обладать гибкой структурой финансовых ресурсов. Поэтому, под финансовой устойчивостью следует понимать платежеспособный спрос, консолидацию финансовых ресурсов при сбалансированном привлечении заемных средств, что обеспечивает развитие организации АПК, его предсказуемость во взаимоотношениях с другими контрагентами рынка.

Таким образом, определение границ финансовой устойчивости организаций, выработка самостоятельной финансовой стратегии, выявление резервов и возможностей ее реализации позволяет снизить степень риска банкротства из-за дефицита финансовых ресурсов как внутри предприятия, так и в целом по региону.

Но среди экономистов отсутствует единое мнение по поводу определения методики анализа финансовой устойчивости предпри-

ятия, излагаемые в экономической литературе по этой проблеме точки зрения можно сгруппировать: а) устойчивость финансового состояния можно оценить с помощью рейтинга; б) для оценки финансовой устойчивости предприятий необходимо использовать систему показателей.

Рейтинг предприятий – это система сравнительной оценки деятельности, основанная на финансовых показателях работы и данных баланса. Рейтинговый подход – это система сравнительной оценки деятельности, основанная на финансовых показателях работы и данных баланса. Рейтинговый подход предполагает разработку системы значений показателей, в данном случае для оценки устойчивости финансового состояния предприятий. Эта система включает несколько уровней финансового состояния. Конечным результатом оценки является отнесение анализируемого предприятия к той или иной группе. В мировой практике существует три основных метода построения рейтинга: номерной, бальный и индексный.

Номерная система рейтинга заключается в построении сочетаний значений показателей финансового состояния предприятий и присвоение каждому из этих сочетаний определенного места в рейтинге. В соответствии с технологией построения номерная система рассчитана на слабо детализированную методику с небольшим охватом факторов, влияющих на устойчивость финансового состояния организаций, имеющих небольшую шкалу критериальных значений. Рейтинг ориентируется прежде всего не на статистическое значение, а на показатели, ранжированные с учетом риска, что предполагает более детальный их анализ.

А.Д. Шеремет предлагает методику комплексной сравнительной рейтинговой оценки устойчивости финансового состояния, рентабельности и деловой активности предприятия, основанную на теории и методике финансового анализа организации АПК в условиях рынка. Она осуществляется на основании данных внешней финансовой отчетности по системе показателей, агрегированных в четыре группы. Предлагается использовать для рейтинговой оценки как моментные и средние данные, так и темповые показатели. Предложено использование весовых коэффициентов показателей, назначаемых экспертом.

Но более обоснованной представляется точка зрения ученых, которые финансовое состояние организаций характеризуют при

помощи системы показателей. Так, с точки зрения Г.В.Савицкой, устойчивое финансовое состояние предприятий характеризуется рядом показателей, важнейшим из которых является наличие необходимых финансовых ресурсов для расчетов с поставщиками, финансовыми и кредитными организациями, рабочими и служащими. Финансовое состояние, по ее мнению, характеризуется также обеспеченностью собственными средствами, уровнем эффективности их использования.

О. В. Ефимова при анализе платежеспособности и ликвидности акцентирует внимание на методах оценки способности организации АПК к платежам, на формальных и неформальных признаках банкротства предприятия. при анализе структуры капитала оцениваются основные соотношения собственного и заемного капитала, тенденции и изменения. На основе оценки оборачиваемости активов определены факторы, влияющие на скорость оборота капитала, приведены способы их увеличения. И раскрыта система показателей рентабельности.

М.Н. Крейнина предлагает критерий оценки платежеспособности и финансовой устойчивости организации АПК, к которому относит: коэффициент автономии, коэффициент маневренности, другие известные показатели (в т. ч. модель Альтмана). Для оценки финансовой устойчивости предлагается приоритетное использование коэффициента текущей ликвидности и коэффициента соотношения заемных и собственных средств. Указывая, что предельные уровни официально установленных критериев платежеспособности являются неактуальными. Также приводится методика рационального соотношения собственных и заемных средств в зависимости от различных факторов.

Итак, видно, что множество мнений по выбору показателей затрудняет в определении перечня, наиболее полно характеризующего финансовое состояние. Нельзя не согласиться, что все мнения схожи и при их сочетании можно получить наиболее пригодный вариант к тем или иным условиям. Исследование показало, что реальное определение финансового состояния – сложный и трудоемкий процесс, требующий рассмотрения множества возможных подходов, интерпретаций и вариантов.